

连续三届当选党代表,她一直不忘初心推广书法

# 孙晓云:小楷抄录四书五经,书写自信



“勤学上进,追求卓越”“锤炼意志,砥砺坚韧”……这是习近平总书记对中小学生的寄语。近日,这些寄语变成一幅幅书法作品,张贴在全国的中小学校。著名书法家、中国书法家协会副主席、江苏省书法家协会主席孙晓云就是书写者之一。写书法近60年,孙晓云谦虚地说:“实际上只做了一件还没有做好的事——传统经典书法的传承。”其实,她一直身体力行地在做。值得一提的是,她是全国书画界唯一一位连续三届党代表。

现代快报/ZAKER南京记者 鹿伟

## 用小楷写“四书五经”,三年写了7万字

头上有神明,脚下有底线,胸中有正气,手里有活干,这里的“活”,就是书法。熟悉孙晓云的人都知道,她对书法的热爱与生俱来。

“我的初心,就是对传统书法的热爱,那种热爱似乎就长在我的身上。”孙晓云坦言,她的每一段努力,每往前走一步,都是靠的这种初心,所做的一切更是围绕这个初心:将自己的爱好兴趣和中华文化的传承、中国传统书法的传承发展融合在一起。

从《道德经》到《大学》《中庸》,从《论语》到《孟子》,孙晓云之前给自己定了一个“小目标”:把“四书五经”等文化经典

一笔一画用小楷写出来。

如今,这一“小目标”实现了。她的《中华国学德育经典·四书合辑》近日出版。全套书用小楷抄录,原大印刷,近7万字。为了原汁原味、古色古香,全书是写在专门设计印刷的老式信笺上的,包括书中的句读,也是孙晓云用毛笔一点点圈上去的。

“我花了三年时间,很少逛街,很少在外面吃饭,很少参加无关紧要的活动,一有时间就静下心来做这件事情。”在孙晓云看来,这是一个“工程”,不是下了决心就能一口气做完的,它必须一笔一画地写,十分费工夫。

## 文化自信基于书法自信,书法应成必修课

作为十七大、十八大、十九大连续三届党代表,孙晓云在全国书画界是唯一一位。

“能参加党的十九大,觉得很荣幸;作为三届党代表,更感觉责任重大。”孙晓云说,作为文化大省,过去五年江苏的文化发展有目共睹。而她最关注的是文化自信。

总书记在2016年的“七一”讲话中,强调要不忘初心,坚定道路自信、理论自信、制度自信和文化自信。而这其中,文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信。

“传统文化是中华民族的根,书法是中国文化的根。所以,文化自信就是从书法自信

开始。”孙晓云认为,汉字始终是中华民族文化最基础、最根本的载体,中华民族的历史,上下五千年,就是用文字书写下来的。

在孙晓云看来,中国书法和文学经典都是中华文化核心之核心,长期以来,由于文字与书写断裂,造成书法作为国民基本文化素质的缺失,继而造成了对中国文字以及文化发展的断层。她认为,书法是中国传统文化的核心,是标杆,不是去探讨该不该继承,而是应该坚定不移地继承,“书法不是少数人的艺术,而应是每一个中国人的必修课”。



孙晓云在参加会议 受访者供图

## 身体力行推广中国传统书法

这几年春节前,孙晓云会去街道社区慰问,居民们抢着要她写的“福”字,光今年就写了1000个,一直写到正月十五……

“书法家要有社会责任感和书法责任心,要在传承文化的前提下,为更多的人服务。”孙晓云表示,文化自信,要从具体的事情上做起。比如,她写《四书》,就是想用自己的行动,让大家感觉到书法还那么美、那么精致,就在生活中、就在我们手中。

她坦言,真正喜欢书法的人还是很多的,只是需要一种氛围、一种形式,把大家凝聚起来。毕竟,中国字是中国人血液和骨髓里都有的东西,是每个人身上都带着的基因。一旦重视起来、加以引导,就能够把大家身上中华民族的基因激发起来。“每当看到一年

比一年多的人喜欢传统书法,每当签名售书时看到排列长长的队伍,我真的感到很欣慰。这欣慰不仅仅出于大家对我的肯定,更是为中国传统书法的魅力所打动。”

孙晓云一直钟情于走传统书法的路子。近年举办的展览,分别题为“书法有法”“请循其本”“不忘初心”等,即体现了这一点。

她写的理论专著《书法有法》先后22次再版,还出了日文版、韩文版等。“从2003年起到现在,我用毛笔签名售书将近30次,每次都签到全部售空。最多的一次签了1500本,用了5个小时。”她说,由于连续重复相同动作,右臂肘肌腱损伤,至今尚未痊愈。但很高兴,感觉就像自己烧了一大桌菜,大家都抢着吃得精光,我再累也是开心的。



## 小区环境越来越美 河边走廊成了居民的T台

快报讯(记者 王晓宇)连云港市海州区新浦街道站北社区,只有一个封闭小区,其他都是没有物业的自建房。近两年来,随着连云港成功创建全国卫生城市和文明城市创建工作的开展,社区改变很大,道路通了,树木绿了……大家的心情越来越舒畅,社区居民在深刻感受身边变化的同时,很多人也自觉地加入社区建设队伍中来。

社区居民石海宏是一名模特行业的培训师,“我是一名从事美学行业的人,所以我很关注身边的美!”石海宏说,最近这两年,她最满意的就是社区大环境的改变,“以前,我们小区门前一到晚上都黑灯瞎火的。现在,路修好了,路灯亮了,河边走廊非常漂亮,每天晚上我都出来散步。毫不夸张地说,河边走廊就是我的T台,走在上面感觉非常好!”

站北社区党委书记李红介绍,石海宏是个非常热心的人,社区有什么需要,她都是随叫随到。除了从事模特培训,石海宏还是一名国家二级心理咨询师,之前,帮助社区举办多次心理辅导班,社区一些老人或者留守儿童遇到心理问题,石海宏都会毫不犹豫地帮忙。

站北社区党委副书记王君君是一名大学生村干部,当大学生村干部已经有五年了,虽然身处基层,但她牢记身上背负的理想和使命,“我做的工作很细小,很琐碎,我的职业虽然渺小得就像一颗螺丝钉,但我要做一颗合适的螺丝钉,将自己奉献在工作岗位上,这就是大学生村干部这个身份存在的价值和意义。”王君君说,未来五年,她依然要做好本职工作,为社区居民服务,用自己的青春梦来点亮伟大中国梦,以优异的成绩不负党的重托、不负人民的厚望、不负时代的期盼。

## 招聘

因业务发展需要,现代快报电商公司面向社会招聘推广运营主管。

■ 岗位名称:推广运营主管

■ 岗位要求:

- 1、本科及以上学历,熟悉新媒体(电商平台、微信公众号)运营、推广;
- 2、熟悉电商行业,有较好的文字功底及较强的活动策划能力,擅长对产品进行包装宣传;
- 3、善于沟通,工作细致,具有良好的执行力,能吃苦耐劳,具有团队精神。

有意向者请将简历投至: xdkbrc@yeah.net或xdkbrc@kuaibao.net

(正文和附件各一份简历,邮件主题为:“姓名+推广运营主管”)

简历投递于2017年10月20日截止。

广告

## 助力南马,为粉红丝带奔跑

昨天上午,随着发令枪声响起,2017南京马拉松赛拉开帷幕,2.8万名国内外马拉松运动员和爱好者从南京奥体中心东门出发,体验南京最美赛道的魅力。

本次活动中出现了这样一个醒目的团队,身着印着“助力南马,为粉红丝带奔跑”的字样的文化衫参加比赛,据悉他们都是南京医科大学友谊整形医院的工作人员,有医生、护士、咨询师、行政人员等等。在mini南马5公里的终点,再次遇到了这个醒目的团队,此时只见四位穿着同样文化衫的工作人员举着一个募集板,募集板抬头写着“助力南马,为粉红丝带奔跑,爱心加法;以跑步里程数换爱心基金”,下面则是各种字体写着:5公里+4公里+4.5公里+……

南京医科大学友谊整形医院工作人员说,这是医院举办的“助力南马,为粉红丝带奔跑”活动。活动旨在呼吁更多的社会人士关爱乳腺癌患者这个群体,同时也为因乳腺癌失乳

患者募集爱心基金,只需在募集板上写下所跑里程,最后南京医科大学友谊整形医院将这些里程数相加兑换成爱心基金。南京医科大学友谊整形医院将在全城招募一位因乳腺癌失乳患者,并用之前兑换的爱心基金免费为其进行乳房重建手术。

为什么要通过参与马拉松这样的方式呢?“医院和马拉松都有着共同的目标就是健康。我们知道最初给人的健康都是来自身体上的,但是最远的健康还是来自精神上的,所以马拉松从体育体能方面塑造人格,这是对人格塑造的好方式,医院也一样,希望在带给人健康的同时,更能把健康的理念和关爱传递给更多的人。”南京医科大学友谊整形医院参与此次马拉松的一位吴姓医生说道。

据了解,本次南京医科大学友谊整形医院的“助力南马,为粉红丝带奔跑”活动受到了众多社会人士的称赞。

通讯员 薛云